Resolución 640/01 - ANSeS (CARSS)
Visto los expedientes Nº 024-20-05382864-8-004-1, y 024-20-05382864-8-837-1, con motivo del recurso de revisión deducido por el Señor Alberto Luján Cela (D.N.I. 5.382.864) contra la Resolución RCF-D Nº 4743 de fecha 17 de octubre de 2000 de la UDAI Monserrat, en su artículo 2º “in fine”, registrada en el Libro de Protocolo bajo Tomo 1, Folio 327, obrante a fs. 52 del expediente citado en primer término, y Considerando: 

Que resulta formalmente procedente el tratamiento del recurso de revisión interpuesto. 

Que el titular de autos cuestiona la fecha inicial de pago de la prestación que el acto administrativo cuestionado ha fijado en el día 16 de septiembre de 2000, día siguiente al de cese certificado en autos (fs. 47/49). 

Que el solicitante pretende que aquella se concrete el 23 de diciembre de 1999, momento en el cual iniciara estas actuaciones. 

Que el titular acreditó 29 años, 2 meses y 3 días de labor, en los términos de la ley 20.740 (conductor de automotores de cargas). 

Que sin embargo debe tenerse presente el art. 34 inc. 4º de la ley 24.241 que establece que “... los beneficiarios de prestaciones previsionales que hubieren accedido a beneficios amparados en los regímenes especiales para quienes presten servicios en tareas penosas, riesgosas o insalubre, determinantes de vejez o agotamiento prematuro, no podrán reingresar a la actividad ejerciendo algunas de las tareas que hubieran dado origen al beneficio previsional. Si así lo hicieren, se les suspenderá el pago de los haberes correspondientes al beneficio previsional otorgado”. 

Que el decreto 679/95 en su reglamentación al art. 19 de la ley 24.241 señala “... La prestación básica universal se devengará desde la presentación de la solicitud, siempre que a la fecha de formulada, el peticionante fuera acreedor a dicha prestación...” 

Que en el presente caso y por lo expuesto, el cese adquiere el carácter de un recaudo ineludible para la adquisición del derecho, habiéndose extinguido la relación de trabajo el 15 de septiembre de 2000. 

Que por ello procede ratificar la fecha inicial de pago de la prestación que fijara la resolución acordatoria de autos. 

Que la presente Resolución se dicta en ejercicio de las facultades conferidas por el artículo 1º de la Resolución MTySS Nº 456/99, la Resolución Nº 76/99 de la Secretaría de Seguridad Social y la Resolución Nº MTEyRH 553/2000. 

Por ello, 

LA SALA I DE LA COMISION ADMINISTRATIVA 
DE REVISION DE LA SEGURIDAD SOCIAL 
ACUERDA Y ELEVA EL SIGUIENTE 
PROYECTO DE RESOLUCION: 

Artículo 1º: Confírmase, la Resolución RCF-D Nº 4743 de fecha 17 de octubre de 2000, dictada por la UDAI Monserrat que otorgó al Señor Alberto Luján Cela las prestaciones básica universal, compensatoria y adicional por permanencia, con fechas de adquisición del derecho el 15 de septiembre de 2000, e inicial de pago 16 de septiembre de ese mismo año. 

Artículo 2º: De forma. 

Este proyecto de resolución fue aprobado por el Presidente de la CARSS Dr. Alberto F. López Bujanda

