Resolución 26/09 - SSS
Bs. As., 18 de Agosto de 2009 

VISTO el Expediente N° 1.139.622/09 del Registro del MINISTERIO DE TRABAJO, EMPLEO Y SEGURIDAD SOCIAL y la Resolución de la SECRETARIA DE SEGURIDAD SOCIAL N° 14 de fecha 7 de mayo de 2009, y CONSIDERANDO: 

Que mediante la resolución mencionada en el Visto de la presente, se ratificó el Acta de fecha 30 de abril de 2009 suscripta por los representantes de la SECRETARÍA DE SEGURIDAD SOCIAL, de la ADMINISTRACIÓN NACIONAL DE LA SEGURIDAD SOCIAL (ANSES), del MINISTERIO DE EDUCACIÓN, del CONSEJO FEDERAL DE EDUCACIÓN y de la CONFEDERACIÓN DE TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN DE LA REPÚBLICA ARGENTINA (CTERA), que aprobó el “Coeficiente de Variación Salarial Docente” y los alcances de su aplicación según la fecha de alta del beneficio otorgado al personal docente, a marzo de 1995 si fuera anterior y a la fecha de alta real si esta fuera posterior, permitiendo así la recomposición del haber previsional de cada uno de ellos, en el marco de lo dispuesto por el Decreto N° 137/05 y en tanto fuesen beneficiarios del SISTEMA INTEGRADO PREVISIONAL ARGENTINO (SIPA) instituido por la Ley N° 26.425. 

Que la cláusula TERCERA del Acta de fecha 30 de abril de 2009, dispone que el precitado coeficiente será de aplicación para la movilidad de los haberes de los beneficiarios del SISTEMA INTEGRADO PREVISIONAL ARGENTINO (SIPA) identificados como ex trabajadores docentes al momento de la liquidación y acumula las variaciones mensuales de las remuneraciones sujetas a aportes producidas hasta diciembre de 2008, constituyéndose en la movilidad hasta ese mes. 

Que en concordancia con lo allí dispuesto, la ADMINISTRACIÓN NACIONAL DE LA SEGURIDAD SOCIAL liquidó y abonó con los haberes del mes de julio de 2009, el mensual actualizado y el correspondiente retroactivo a marzo de 2009 con los haberes del mes de agosto de 2009. 

Que a su vez, la cláusula CUARTA del Acta mencionada determinó que el cálculo del coeficiente a partir del mes de septiembre de 2009, se efectúe tomando como base las variaciones acumuladas en el semestre enero a junio del año en curso y para marzo de 2010 y en lo sucesivo se tendrán en cuenta las variaciones salariales experimentadas en los meses de julio a diciembre del año anterior, para los cargos de Maestro de Grado y Director de nivel Primario Común / EGB y Profesor con DIECISIETE (17) horas cátedras y Director de Educación Secundaria Común ponderado por los puestos relevados en el Censo Nacional Docente 2004 de todas las provincias del país, suministrados por el MINISTERIO DE EDUCACIÓN y definidos en la cláusula PRIMERA. 

Que la Dirección Nacional de Programación Económica y Normativa, dependiente de esta Secretaría, ha determinado la evolución observada en el Coeficiente de Variación Salarial Docente para el primer semestre del presente año según los datos de las variaciones salariales de los cargos mencionados en el considerando precedente experimentadas en dicho período, proporcionados por el MINISTERIO DE EDUCACIÓN, por lo que debe fijarse la cuantía del mismo a aplicar a los haberes mensuales de los beneficios de ex trabajadores docentes desde el mes de septiembre de 2009 y hasta el mes de febrero de 2010, inclusive. 

Que ha tomado intervención el Servicio Jurídico de la ADMINISTRACIÓN NACIONAL DE LA SEGURIDAD SOCIAL. 

Que la presente medida se dicta en uso de las atribuciones conferidas por el Decreto N° 357/02, artículo 1°, ANEXO I, apartado XVIII, inciso 5), y por el artículo 5° del Decreto N° 137 de fecha 21 de febrero de 2005. 

Por ello, 

EL SECRETARIO 
DE SEGURIDAD SOCIAL 
RESUELVE: 

Artículo 1°.- Establécele en SIETE ENTEROS CON TREINTA Y TRES CENTESIMOS (7,33%) el incremento por movilidad docente prevista en el Acta de fecha 30 de abril de 2009, aprobada por la Resolución de la SECRETARIA DE SEGURIDAD SOCIAL N° 14/09, correspondiente al mes de septiembre de 2009. aplicable al haber mensual total de las prestaciones comprendidas en los términos de la citada resolución, que se devengue o hubiese correspondido devengar al mes de agosto de 2009. Dicho incremento sustituye a la movilidad dispuesta por la Ley N° 26.417. 

Artículo 2°- Regístrese, comuníquese y archívese. 

